

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

- ПЕРЕДОВАЯ. За активную работу, товарищи комсомольцы!
- Торжественное заседание актива общественных организаций Москвы, посвященное Дню Военно-Морского Флота (1 стр.).
- О проведении военных званій гг. Бочкову В. М. и Спиридонову Н. К. (1 стр.).
- В Наркоминделе (1 стр.).

- Ф. КОШЕЛЕВ. Марксизм-ленинизм не догма, а руководство к действию (2 стр.).
- Е. ВАСИЛЬЕВА. Большие внимания вечернему университету марксизма - ленинизма (3 стр.).
- Национализация крупной промышленности и банков в Латвийской ССР (4 стр.).
- М. КНЯЗЬВ. О характере современной войны (4 стр.).

## За активную работу, товарищи комсомольцы!

На днях городской и районные активы комсомола обсудили постановление XI пленума Центрального Комитета ВЛКСМ «Об улучшении работы с комсомольским активом и перестройке комсомольского аппарата».

На активах были вскрыты серьезные недостатки в работе комсомола города. Основной недостаток состоит в оторванности руководящих органов от актива, в чрезмерно медленной перестройке.

За 1940 год в ряды комсомольской организации принято 1694 человека. Комсомольские комитеты обязаны уметь направить творческую самостоятельность этой армии молодежи по правильному руслу. Однако, растущий комсомольский актив слабо вовлекается в работу. Подчас первичные комсомольские организации, возглавляемые 30—32-летними комсомольцами. Например, секретарю комсомольской организации политехнической школы тов. Минченко 32 года, в артели «Прожектор» секретарю 30 лет.

В решении XI пленума ЦК комсомола указывается, что широкому привлечению актива мешала по-прежнему раздутые штаты. Так было и у нас. В горкоме и райкомах насчитывалось 34 освобожденных работника. В одном только Кировском райкоме было 11 освобожденных работников. Кроме этого, 23 «штатных единицы» по городу содержались за счет предприятий. Эти освобожденные работники пытались делать все своими руками, но доверяя молодым, растущим товарищам.

Перестройку работы нельзя рассматривать только как сокращение штатов. Перестроить работу — это значит изменить формы и методы работы, широко привлечь к ней комсомольский актив.

Первые шаги вачашейся перестройки вызвали в Томской организации огромный подъем самостоятельности. В последние комиссии побораны новые люди, молодые комсомольцы, полные энергии и желания работать. В Куйбышевском районе комиссия подобрала, представила и утвердила на бюро райкома. Кольцов — по агитационно-пропагандистской работе возглавляет молодой комсомолец тов. Озольская, комиссия по культурно-массовой работе возглавляет тов. Фролова. Они уже составили планы работы и приступили к практической деятельности. Сейчас комиссия по пропаганде и агитации проверяет, как комсомольский актив изучает историю партии, как работают кружки истории партии и политкружки. Если раньше проверкой занимался один только ведущий отдел пропаганды и агитации, то теперь в работе привлекаются лучшие комсомольцы, хорошо изучающие историю партии.

Однако, секретарь Куйбышевского райкома ВЛКСМ тов. Д. Я. Тамасов склонен преувеличивать эти первые, небольшие достижения, забывая, что остальные комиссии еще не приступили к работе. В Кировском районе только медлят с выполнением решения XI пленума: еще не все комиссии укомплектованы; в члены комиссий вовлекают комсомольцев, даже не поговорив предварительно с ними. У и. о. секретаря райкома тов. Шарыпова почему-то сложилось неверное мнение, что активные комсомольцы есть только в учебных заведениях.

Плохо то, что горком ВЛКСМ в перестройке дает плохой пример секретарям районных комитетов. Здесь до сего времени даже не утверждены председатели комиссий.

Решение XI пленума особо указывает на укрепление сознательной дисциплины в комсомоле. В городской организации имеется много фактов

## ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ АКТИВА ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ МОСКВЫ, ПОСВЯЩЕННОЕ ДНЮ ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

Советский народ любит морское дело, любит свой славный Военно-Морской Флот гордится его боевыми традициями. Эта всенародная любовь к военно-морским силам страны социализма была ярко продемонстрирована на 27 июля на торжественном заседании актива общественных организаций Москвы, посвященном Дню Военно-Морского флота.

В Зеленом театре Центрального парка культуры и отдыха имени Горького собралось около 20.000 человек — партийные, советские, комсомольские работники, студенты, заводские комитеты, представители советской интеллигенции. На сцене — огромные портреты великих генералов революции Ленина, Сталина, руководителей партии и правительства, летуны, военно-морские флаги, цветы.

За столом президиума — секретарь МК и МК ВЛКСМ товарищ Щербатов, Нарком Военно-Морского флота

ССОР адмирал Кузнецов, секретари МК ВЛКСМ (б) гг. Попов, Макаров, Павлов, секретари МК ВЛКСМ (б) гг. Чернушов, Яковлев, председатель исполкома Московского городского совета депутатов трудящихся товарищ Пронин, заместитель Наркома Военно-Морского флота СССР корпусный комиссар Игнатьев, начальник Главного Морского штаба адмирал Галлер, секретарь ЦК ВЛКСМ товарищ Громов, Герой Советского Союза товарищ Пашанин, секретарь МК и МК ВЛКСМ товарищ Попов и другие.

Заседание открыл краткой вступительной речью секретарь Московского городского комитета ВКП(б) товарищ Попов. Он сказал:

—Трудящиеся нашей страны уверены, что охрана советских границ, в том числе морских, находится в надежных руках. Если враг попытается напасть на советскую землю, наша доблестная Красная Армия и

славный Военно-Морской флот разгромит и уничтожит его!

Долго не сходящей овацией отечественные собравшиеся на провозглашенную товарищем Поповым здравицу в честь нашей доблестной Красной Армии и Военно-Морского флота, в честь коммунистической партии, великого вождя народов товарища Сталина. Раздаются возгласы: «Да здравствует наш Сталин!» «Великому Сталину — Ура!»

Бурными аплодисментами встречают предложение об избрании в почетный президиум товарищей Сталина, Молотова, Ворошилова, Кагановича, Калининна, Андреева, Микояна, Жданова, Хрущева, Берия, Шверника.

Слово для доклада предоставляет Народному комиссару Военно-Морского флота СССР адмиралу Н. И. Кузнецову. Участники собрания тепло встречают руководителя военно-морских сил страны.

### Доклад тов. Кузнецова

— Прошел год, говорит г. Кузнецов, после первого дня Военно-Морского флота. Он ознаменовал событиями всемирного значения. Советский Союз, руководимый мудрым вождем великим Сталиным, еще больше вырос и окреп. Работы попытки империалистических поджигателей войны напасть на нашу страну и втянуть советский народ в кровавую бойню.

Решение партии и правительства о создании мощного Военно-Морского флота особенно важно в современной международной обстановке, когда наша боеготовность является лучшим средством отградить себя от вовлечения в войну, лучшим средством обеспечить независимость политики нашего государства.

И без того огромная протяженность наших морских и речных границ в последний год увеличилась на сотни морских миль — на Балтике, севере, на Черном море, — причем в военном отношении эти новые границы имеют исключительное значение.

Решительным образом изменилась обстановка в Балтийском море. Балтийский флот, которому стало в последние годы тесно в восточной части Финского залива, где воду приходилось скупо делить между кораблями для боевой подготовки, вышел на просторы Балтики, получил новые базы, откуда будет впрок защищать подступы к Ленинграду с моря (Аплодисменты). Там, где 200 с лишним лет назад русские моряки разбили шведский флот, один из лучших в то время — полуострова Ганге-Уд сейчас стоят наши корабли. От Кронштадта до Либавы корабли Балтийского флота проводят учения, осваивая новый район и отныне ликом не отдадут завоеванных позиций!

На Первой Сессии Верховного Совета СССР товарищ В. М. Молотов заявил, что у нас должен быть крепкий и сильный флот. Опыт прошедшей сейчас второй империалистической войны дает основание заключить, что только совокупность наземных, воздушных и морских сил делает полноценной систему обороны страны, которая имеет морские границы. Поэтому наш Военно-Морской Флот должен быстрее становиться на уровень наших сухопутных сил, нашей авиации и быть готовым к совместным операциям, если это потребует для обороны нашей социалистической родины.

Мы имеем в 1940 году рост флота почти на 50 процентов больше роста его в 1939 году. (Аплодисменты). Если взять тоннаж полученных в 1939 году кораблей за 100 процентов, то в 1940 году мы получим 221 процент. Это значит, что рост идет за счет главным образом крупных судов.

Еще быстрее растет наш подводный флот. В 1940 году он получил по количеству судов и тоннажу пополнение, составляющее около 300 процентов того пополнения, которое вступило в строй в 1939 году. (Аплодисменты).

Одновременно с этим успешно идет постройка тех кораблей, которые вступят в ряды действующего флота в ближайшие годы. Происходит за-

кладка новых и новых боевых единиц нашего будущего могучего флота. Растет наша боевая морская авиация, совершенствуется береговая оборона.

Было бы однако вредно и неправильно говорить, что уже все сделано. Такому количеству вступающих ежегодно в строй кораблей могут позавидовать многие страны, но для нас эти масштабы еще явно недостаточны.

Далее тов. Кузнецов останавливается на роли Краснознаменного Балтийского и Северного флотов в боях с финляндцами.

В трудных ледовых условиях исключительно суровой зимы корабли Балтийского и Северного флота, особенно подводные лодки, самоотверженно работали, защищая свои границы, громя противника. Три подводные лодки награждены орденом Красного Знамени, командиры этих лодок гг. Трипольский, Вершинин и Кошкин удостоены звания Героя Советского Союза, личный состав награжден орденами и медалями за отличное выполнение боевых заданий (Аплодисменты). С героизмом и безстрашием действовала морская авиация, успешно выполнявшая поставленные перед ней боевые задачи. Докладом тов. Кузнецова является тот факт, что 18 морских летчиков удостоены звания Героя Советского Союза.

Командиры, политработники, краснофлотцы в боях с финской белоохранительной продемонстрировали свою безграничную преданность делу большевистской партии, свою готовность храбро защищать нашу родную социалистическую родину, развить и уничтожить ее врагов.

На деле, в боевых условиях мы прозрели нашу технику, устраняя мелкие недостатки, совершенствуя ее на основе боевого опыта. Разрешите мне от имени личного состава Военно-Морского флота поблагодарить работников всех заводов, дающих нам эту технику и в первую очередь работников Наркомата судостроительной промышленности, его руководителей: бывшего наркома т. Тевосян и текущего наркома т. Носенко (Аплодисменты).

Т. Кузнецов подчеркивает, что современная международная обстановка требует дальнейшего усиления темпов боевой подготовки всего наличного состава Военно-Морского флота.

В отличие от прошлых лет, перед флотами нынче была поставлена задача провести учения в зимних условиях, то-есть перейти на круглогодичную учебу без зимних перерывов и с самыми минимальными перерывами на ремонт.

Особое внимание уделяется учениям с максимальным приближением к условиям военного времени. Походы в свежую погоду мы должны сделать нормальными для кораблей. Учения при хорошей погоде и хорошей видимости не могут считаться полноценными. Совершенствуется организация службы кораблей и частей флота. Укрепляется дисциплина среди бойцов и командиров, без которой не может быть боеготовности флота.

О исключительном подвиге собрания принимаем приветствие Центральному Комитету ВКП(б) — товарищу Сталину, СНК СССР — товарищу Молотову. (ТАСС).



Группа членов экипажа ордена Красного знамени Н-ской подводной лодки (справа налево): Герой Советского Союза капитан-лейтенант Ф. Г. Вершинин, краснофлотцы: Н. С. Зеленинов, П. В. Демин, Г. П. Степанов Н. Н. Колпаков, Т. А. Колпаков, Л. С. Мордасов, награжденные орденами Советского Союза. Фото Е. Халден. (Фото-клуб ТАСС).

## ВВЕДЕМ В СТРОЙ НОВЫЕ БОЕВЫЕ КОРАБЛИ

Беседа с Народным комиссаром судостроительной промышленности СССР тов. И. И. Носенко

Работники судостроительной промышленности СССР с особым подъемом отметили День Военно - Морского флота. Они гордятся, что на их долю выпала почетная задача непосредственно работать над созданием большого морского и океанского флота своей социалистической родины. Слова товарища Молотова, что «...у могучей советской державы должен быть соответствующий ее интересам, достойный нашего великого дела, морской и океанский флот», являются боевым девизом судостроителей.

Мы сооружаем первоклассные современные корабли. В боях с финской белоохранительной активно действовали корабли Краснознаменного Балтийского флота. Среди них было немало судов, построенных нашими заводами в самые последние годы. В тяжелых ледовых условиях они с честью выдержали боевое испытание. Наш доблестный Красный флот непрерывно пополняется надежными во всех отношениях, оснащенными самой передовой техникой, боевыми кораблями.

Сильно отстаивавшая судостроительная промышленность царской России тормозила развитие русского военного флота. Со времени русско - японской войны 1904—1905 годов он все более и более отставал от флотов других держав. За десятилетие с 1904 года до 1914 года он по силе и количеству кораблей перешел с третьего места на седьмое.

Только в советское время началось подлинное развитие судостроения и укрепление отечественного флота первоклассными современными боевыми кораблями. За годы первой и частично второй пятилетки, благодаря повседневному вниманию, заботам партии, правительства, лично товарища Сталина, создан мощный подводный флот. Сейчас мы успешно проходим следующий этап в строительстве флота: сооружаем мощные боевые надводные корабли.

Наш Балтийский, Черноморский, Северный и Тихоокеанский флоты получили за последние годы серьезное подкрепление; но это лишь начало большого подкрепления, которое возлется в состав наших флотов в ближайшие годы. Строительство новых мощных кораблей мы стремимся закончить в возможно более короткие сроки.

За годы сталинских пятилеток, особенно в период отроительства кораблей подводного и надводного флота, в судостроительной промышленности созданы замечательные кадры рабочих, инженеров, техников и служащих. Это подлинное патриотическое дело, с огромным энтузиазмом и увлечением строили новые корабли. Наши орденоносные заводы ордена Ленина, Балтийский завод № 189, ордена Ленина Ижорский завод, ордена Трудового Красного знамени Серовский завод, наши передовые заводы №№ 194, 198, 196, 203 и другие славятся своими кадрами. Конструкторские бюро и научно-исследовательские институты судостроительной промышленности активно работают, чтобы еще более совершенствовать конструкции и боевые качества наших боевых кораблей.

В день Военно - Морского флота судостроительная промышленность проверяла свою работу. Вместе со всей социалистической промышленностью судостроители будут неустанно работать, чтобы в кратчайшие сроки ввести в строй Красного флота новые боевые корабли. (ТАСС).

рища Сталина, создан мощный подводный флот. Сейчас мы успешно проходим следующий этап в строительстве флота: сооружаем мощные боевые надводные корабли.

Наш Балтийский, Черноморский, Северный и Тихоокеанский флоты получили за последние годы серьезное подкрепление; но это лишь начало большого подкрепления, которое возлется в состав наших флотов в ближайшие годы. Строительство новых мощных кораблей мы стремимся закончить в возможно более короткие сроки.

За годы сталинских пятилеток, особенно в период отроительства кораблей подводного и надводного флота, в судостроительной промышленности созданы замечательные кадры рабочих, инженеров, техников и служащих. Это подлинное патриотическое дело, с огромным энтузиазмом и увлечением строили новые корабли. Наши орденоносные заводы ордена Ленина, Балтийский завод № 189, ордена Ленина Ижорский завод, ордена Трудового Красного знамени Серовский завод, наши передовые заводы №№ 194, 198, 196, 203 и другие славятся своими кадрами. Конструкторские бюро и научно-исследовательские институты судостроительной промышленности активно работают, чтобы еще более совершенствовать конструкции и боевые качества наших боевых кораблей.

Только в советское время началось подлинное развитие судостроения и укрепление отечественного флота первоклассными современными боевыми кораблями. За годы первой и частично второй пятилетки, благодаря повседневному вниманию, заботам партии, правительства, лично товарища Сталина, создан мощный подводный флот. Сейчас мы успешно проходим следующий этап в строительстве флота: сооружаем мощные боевые надводные корабли.

В день Военно - Морского флота судостроительная промышленность проверяла свою работу. Вместе со всей социалистической промышленностью судостроители будут неустанно работать, чтобы в кратчайшие сроки ввести в строй Красного флота новые боевые корабли. (ТАСС).

## ПАРД ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА

ВЛАДИВОСТОК, 28 июля. (ТАСС).

На праздник, посвященный Дню Военно - Морского флота, собралось более 70.000 трудящихся. 12 часов. Вооруженные моряки устремлялись на Амурской залив, где выстроились корабли Тихоокеанского флота. Фагманский корабль становится на якорь у берега. Начинается показ вооружения морского оружия. Из за млы появилась подводная лодка. Она демонстрирует погружение и атаку на противника, взрыв мины. Быстро проносится тройка торпедных катеров. Над ними вздымаются столбы воды, раздаются взрывы глубинных бомб.

Парад кораблей Тихоокеанского флота открывают подводные лодки. За ними кильватерной колонной проходят сторожевые корабли, эсминцы и лидеры. Молниеносно мчатся торпедные катеры. Стремительно проносятся самолеты. Парад оканчивается. Краснофлотцы и командиры демонстрировали силу и несокрушимую мощь Тихоокеанского флота.

## ПРАЗДНОВАНИЕ ДНЯ ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА В СОВЕТСКОМ ТАЛЛИНЕ

ТАЛЛИН, 28 июля. (ТАСС).

Советский Таллин принял праздничный вид. Дома украшены государственными флагами СССР, национальными флагами Эстонской республики. На улицах — большое скопление народа. Четким маршем проходят колонны краснофлотцев. Ровно в 9 часов 30 минут утра началась парад кораблей Краснознаменного Балтийского флота, входящих на таллинском рейде. Празднично украшенные флаги, они выстроились по порядку: линкоры, миноносцы, подводные лодки, корабли всех классов.

В 10 часов контр - адмирал Пантелеев, дивизионный комиссар Бельский, полпред СССР в Эстонии тов. Бочарев, члены правительства Эстонской ССР, представители эстонской народной армии поднялись на борт линкора «Марат».

Среди гостей — военный министр Эстонской ССР и командующий эстонским флотом.

ров. Над ними вздымаются столбы воды, раздаются взрывы глубинных бомб.

Парад кораблей Тихоокеанского флота открывают подводные лодки. За ними кильватерной колонной проходят сторожевые корабли, эсминцы и лидеры. Молниеносно мчатся торпедные катеры. Стремительно проносятся самолеты. Парад оканчивается. Краснофлотцы и командиры демонстрировали силу и несокрушимую мощь Тихоокеанского флота.

## В НАРКОМИНДЕЛЕ

В связи с тем, что румынские власти в некоторых случаях препятствовали эвакуации на родину бессарабцев и потворствовали издевательствам над ними, генеральный секретарь ЦКД тов. Соболев 13 июля сделал румынскому посланнику г. Давидеску заявление, в котором перечислил некоторые конкретные факты препятствий и издевательства над бессарабцами, чинимых румынскими властями. Он заявил также, что советское правительство настаивает на том, чтобы румынское правительство приняло все необходимые меры к неуклонному указанным случаям издевательства и обеспечило нормальные условия выезда на родину бессарабцев.

Аналогичное заявление 15 июля было сделано румынскому министру иностранных дел г. Маюлеску подпредом СССР Лаврентьевым. Г-н Маюлеску ответил, что румынское правительство расследует указанные факты и заверил, что правительство примет все меры к тому, чтобы не чинилось препятствий. Бессарабцам, желающим выехать из Румынии в Бессарабию.

21 июля министерство иностранных дел Румынии передало тов. Лаврентьеву ответ, в котором подтверждает некоторые из указанных в нашем заявлении фактов и говорится, что об остальных фактах ведется расследование.

По инициативе на 26 июля с. г. даным, из Румынии вернулись в Бессарабию 149.974 человека бессарабцев. Эвакуация продолжается.

## О ПРИСВОЕНИИ ВОИНСКИХ ЗВАНИЙ ТТ. БОЧКОВУ В. М. И СПИРИДОНОВУ Н. К.

Постановление Совета Народных комиссаров Союза ССР

Совет Народных комиссаров Союза ССР постановляет: Утвердить предложения Правительственной комиссии о присвоении звания генерал-майора: Бочкову Виктору Михайловичу, Спиридонову Николаю Кирилловичу.

Председатель Совета Народных комиссаров Союза ССР В. МОЛТОВ.

Управляющий делами Совета Народных комиссаров Союза ССР М. ХЛОМОВ.

Москва, Кремль, 28 июля 1940 года.

## Х ПЛЕНУМ ВЦСПС

27 июля в Москве в Колонном зале Дома союзов открылся X пленум Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов. В его работе принимают участие руководящие работники центральных и областных комитетов профсоюзов, представители фабрично - заводских и местных комитетов. На повестке дня пленума один вопрос: об устранении некоторых недостатков в профсоюзном аппарате и улучшении работы профсоюзных органов. С докладом выступил секретарь ВЦСПС товарищ Д. М. Шверник. По докладу товарища Шверника развернулась оживленная прения. Все выступавшие отмечали, что вопрос, поставленный на обсуждение пленума, имеет огромное значение в жизни профсоюзов. (ТАСС).

## ПРАЗДНИК КРАСНОЗНАМЕННОЙ БАЛТИКИ

ЛЕНИНГРАД, 28 июля. (ТАСС).

На вертушках выходящих мат развозятся знамена советских моряков. Звучит «Интернационал». От причалов отходят быстроходные штабные катеры. На борту первого катера — командующий флотом вице-адмирал Трибуц, секретарь Ленинградского горкома партии Кузнецов, представители советских и общественных организаций. Плавающие трубы приближаются к строям военных кораблей.

Залпы приветственных салютов сотрясают воздух. В ярком праздничном убранстве стоят учебные суда «Ленинградсовет» и «Фурсант». Строгой линией построились траулера. Недалеке — трехтрубный корвет крейсер «Аврора». За ним — подводные лодки. Приближающиеся парад проходят мимо новых, недавно построенных красавцев кораблей. Гремят «ура», несутся приветственные возгласы. Парад оканчивается. Начинается вторая часть праздника. Крас-

нофлотцы и командиры Краснознаменной Балтики демонстрируют свое спортивное и боевое искусство. Множество больших многоцелевых судов пронесется по реке. Едва успела последняя шлюпка подойти к финишу, как в небо взвилась ракета. Люди устремились в Петропавловской крепости. Перед зрителями развертывается яркая картина высадки десанта. До позднего вечера продолжался праздник.

# Марксизм-ленинизм не догма, а руководство к действию

В своей работе «Три источника и три составных части марксизма» Ленин писал:

«Учение Маркса всемерно, потому что оно верно. Оно полно и стройно, давая людям цельное мировоззрение, непримиримое ни с каким суевением, ни с какой реакцией, ни с какой защитой буржуазного гнета. Оно есть законный приемник лучшего, что создало человечество в XIX веке в лице немецкой философии, английской политической экономии, французского социализма»\*)

Теория марксизма — это учение об исторической роли пролетариата, о завоевании диктатуры пролетариата, о построении коммунистического общества. Это учение не могло возникнуть вне науки, вне мировой цивилизации. Оно возникло на базе мировой науки. Оно представляет собою вершину человеческих знаний. Маркс и Энгельс, открыв всемирно-историческую роль пролетариата в борьбе за разрушение буржуазного общества и построение общества без классов и эксплуатации, превратили учение о социализме из утопии в науку.

Маркс и Энгельс впервые открыли законы развития человеческого общества, впервые открыли законы развития и гибели буржуазно-демократического строя. Исходя из законов общественного развития, Маркс и Энгельс ликвидировали существовавшие до них хаос и произвол в области истории и политики. Они создали цельную и стройную научную теорию, показывающую смену общественно-экономических формаций в результате развития производительных сил, смену высшей формации высшей (возникновение капитализма из феодализма, социализма из капитализма).

Маркс и Энгельс повсюду всю свою жизнь вели революционную науку, освещающую путь пролетариату в борьбе за власть, за социализм. Ленин и Сталин продолжили развитие марксизма в новых общественно-исторических условиях, обогатив его сокровищами новыми открытиями, новыми положениями и выводами, отвечающими новым условиям классовой борьбы пролетариата. «Марксизм-ленинская теория есть наука о развитии общества, наука о рабочем движении, наука о пролетарской революции, наука о строительстве коммунистического общества»\*\*)

Так как человеческое общество находится в состоянии непрерывного развития, то и наука об обществе непрерывно развивается, совершенствуется, обогащается новым опытом борьбы масс, новыми знаниями, новыми положениями и выводами. Марксизм-ленинская наука нельзя рассматривать как собрание дедукций, как нечто неизменяемое. Существование этой науки раскрывает Сталин в своей речи на приеме в Кремле работников высшей школы 17 мая 1938 года.

Товарищ Сталин провозгласил в своей речи борьбу за приращение этой науки, люди которой, понимая силу и значение установившихся в науку традиций и умело используя их в интересах науки, все же не хотят быть рабами этих традиций, которая имеет смеелость, решимость ломать старые традиции, нормы, установку, когда они становятся устаревшими, когда они превращаются в тормоз для движения вперед, и которая умеет создавать новые традиции, новые нормы, новые установки»\*\*\*)

Маркс и Энгельс всегда рассматривали свое учение не как догму, а как руководство к действию.

## I.

Возьмем вопрос о победе социализма. Маркс и Энгельс научно доказали, что капитализм будет уничтожен пролетариатом и будет создан коммунистический строй, первой фазой которого является социализм. К такому выводу Маркс и Энгельс пришли в результате глубокого и всестороннего изучения капитализма. При определении конкретных путей перехода от капитализма к социализму Маркс и Энгельс пришли к выводу, что социалистическая революция по своему характеру может колоссально одновременно во всех или почти во всех буржуазных странах, если, согласно Марксу и Энгельсу, явится единым и неразрывным процессом. Условия развития капитализма, созданные им, создавали свою революционную теорию. В новых условиях — условиях империализма Ленин, исходя из марксистской теории, обосновал возможность победы социализма

на началах в немногих или даже в одной, отдельно взятой, стране и о возможности одновременной победы социализма во всех странах.

На чем основывались Маркс и Энгельс, делая свой вывод о возможности победы социалистической революции в одной стране?

Они исходили из условий развития доимпериалистической стадии капитализма. На этой стадии капитализм развивался во восходящей линии, а пролетарская революция еще не была практической необходимостью, не было благоприятных условий для прямого штурма твердынь капитализма. Производственные отношения тогда не являлись еще тормозом для развития производительных сил, между производительными силами и производственными отношениями существовало некоторое соответствие. Классовая борьба между трудом и капиталом не получила еще острой формы, противоречия между капиталистическими странами (борьба за источники сырья, за чужие территории, за сверхприбыли) при наличии еще не поделенных земель не вели неизбежно к мировым войнам и величайшим социальным катастрофам, подрывающим всю основу капиталистического мира. В этих условиях Маркс и Энгельс ставили вопрос о возможности победы социалистической революции в одной стране и отвечали, что такая революция будет неизбежно раздвинута в одном уголке мира объединенными силами других буржуазных стран, совершающих свое развитие все еще по восходящей линии.

И это было правильно тогда. Но это стало неправильным для новой эпохи, для эпохи империалистического капитализма, когда он стал развиваться неравномерно, скачкообразно, когда производственные отношения стали тормозом дальнейшего развития созданных в недрах капитализма производительных сил, когда борьба между трудом и капиталом приняла весьма острые формы, а борьба империалистических стран за передел уже поделенного мира стала вести к неизбежному мировому войну и к социальным катастрофам.

В этих условиях установка Маркса и Энгельса оказалась устаревшей и Ленин заменил ее новой установкой, отвечающей новым условиям развития. Исходя из ленинского учения о неравномерности экономического и политического развития капитализма товарищ Сталин говорит: «...неравномерный и скачкообразный характер развития различных капиталистических стран в обстановке империализма, развитие катастрофических противоречий внутри империализма, ведущих к неизбежному войну, рост революционного движения во всех странах мира, — все это ведет не только к возможности, но и к необходимости победы пролетариата в отдельных странах»\*). Враги рабочего класса, буржуазия и ее агентура, которым выгодно было рассматривать марксизм как догму, обвиняли Ленина в оппортунизме, в измене марксизму. Но Ленин был до конца последовательным марксистом, развивавшим марксизм и двигающим его вперед. И Ленин победил.

Если бы Ленин сказался перед буквой марксизма, не заменил бы устаревшее положение марксизма новым положением, отвечающим новым условиям классовой борьбы пролетариата, то партия «блуждала бы в потемках, пролетарская революция лишилась бы руководства, марксистская теория начала бы хиреть. Проиграл бы пролетариат, выиграла бы враги пролетариата»\*\*)

## II.

Возьмем другой исторический пример, показывающий развитие теории марксизма, обогащение ее новым выводом. Победа социалистической революции должна была обеспечить пролетариату государственную власть. Но какую форму должен был принять пролетариат этой власти? Маркс и Энгельс дали для их времени, исходя из условий развития капитализма, ответ на этот вопрос. Маркс и Энгельс пришли к выводу, что наиболее целесообразной формой политической власти пролетариата для эпохи диктатуры пролетариата является парламентарная демократическая республика.

Правда, Маркс в 70 годах указывал, что в период диктатуры пролетариата наиболее целесообразной формой является политическая организация типа Парижской Коммуны. Однако, это указание не получило развития в последующих трудах Маркса и было им же забыто. Победа пролетариата, по мысли Маркса и Энгельса, должна была уничтожить власть буржуазии, отнять у нее собственность и обеспечить господство большинства над меньшинством, господство пролетариата над буржуазией.

Ленин, опираясь на опыт двух русских революций (1905 г. и 1917 год), выдвигавших в жизни Советов, пришел к выводу о том, что не парламентарная республика должна стать формой государственной власти пролетариата, а республика Советов рабочих и крестьянских депутатов. Исходя из теории марксизма, Ленин доказал, что Советы являются лучшей, более высокой формой организации государственной власти, чем парламентарная форма. В своих знаменитых апрельских тезисах, написанных на подступах к социалистической революции, Ленин писал, что переход от Советов к парламентарной республике будет являться движением назад, а не вперед.

Ленин пришел к выводу, что единственно правильной государственной формой диктатуры пролетариата является республика Советов. И эти ленинские положения начали осуществляться революционными марксистами. Оппортунисты и в данном случае обвиняли Ленина в отходе от марксизма, в измене марксизму. Но Ленин отстоял свою позицию и от этих атак оппортунистов, которые называли себя марксистами, но на деле являлись злейшими врагами марксизма. Если бы Ленин не заменил устаревшее положение марксизма о парламентарной республике и не отстоял положение о необходимости республики Советов, как наилучшей политической формы диктатуры пролетариата, партия «блуждала бы в потемках, Советы были бы дезорганизованы, мы не имели бы Советской власти, марксистская теория потеряла бы серьезный урон. Проиграл бы пролетариат, выиграла бы враги пролетариата»\*\*)

Советы, впервые возникшие в 1905 году в результате революционного творчества рабочих масс, явились прообразом Советской власти, которая была установлена пролетариатом в октябре 1917 года. Особенности Советов состояли в том, что они создавались революционными силами населения, дома насильственным путем нормы и законы царизма, рабоче, организовавшие в 1905 году первые Советы, не думали, что Советы рабочих депутатов станут основой социалистического строя. Они создавали Советы, как свои органы для борьбы против царизма и буржуазии. Ленин открыл Советы, как массовые организации рабочего класса, как государственную форму диктатуры пролетариата.

Возьмем, далее, вопрос о государстве. Как подходил к решению этого вопроса Маркс и Энгельс? Энгельс в своей работе «Анти-Дюринг» писал, что после ликвидации классов и условий, порождающих классовый гнет и эксплуатацию, исчезнет и необходимость в государстве. «На место управления людьми ставится управление вещами и руководящими производственными процессами. Государство это «отменится», оно «умирает»\*\*\*). Но товарищ Сталин учит, что это положение Энгельса, которое раньше служило руководящим принципом для марксистов, может быть правильным лишь при следующих двух условиях: во-первых, если рассматривать социалистическое государство лишь с точки зрения его внутреннего развития, отвлекаясь от внешней обстановки, от капиталистического окружения; во-вторых, если исходить из предположения, что социализм победит не в одной стране, а во всех или в большинстве стран и что капиталистическое окружение заменено социалистическим окружением.

Если же исходить из положения, что социализм победит в одной стране, а в других странах господствует капитализм, претворяя для страны социализма враждебное капиталистическое окружение, то Энгельс на данное конкретное положение не дает ответа. При этом не обходимо заметить, что Энгельс и не ставил перед собой задачу дать ответ на этот вопрос, поскольку он исходил из предположения, что социализм победит не в одной, а во всех или в большинстве стран. Поэтому формулу Энгельса об отмирании государства нельзя относить к социалистическому государству, каким является наше советское государство окруженное со всех сторон враждебным капиталистическим миром, порождающим лишь удобный момент для того, чтобы власть за социалистическое государство, чтобы разбить его и восстановить капитализм. В этих условиях вопрос об отмирании социалистического государства должен быть поставлен по-иному. И товарищ Сталин, исходя из конкретных условий существования нашего государства, дал научно обоснованный ответ о роли социалистического государства. В обстановке капиталистического окружения речь может идти не об отмирании государства, а о всемерном его укреплении, о превращении его в могучее орудие диктатуры рабочего класса. В период коммунизма вопрос о дальнейшем существовании государства будет решен в зависимости от того, сохранится капиталистическое окружение или нет. Товарищ Сталин дал и на этот вопрос исчерпывающий ответ:

«Да, сохранится, если не будет ликвидировано капиталистическое окружение, если не будет уничтожена опасность военных нападений извне, причем понятно, что формы нашего государства вновь будут изменены, сообразно с изменением внутренней и внешней обстановки.

Нет, не сохранится и отомрет, если капиталистическое окружение будет ликвидировано, если оно будет заменено окружением социалистическим»\*)

Троцкисты - бухаринские и буржуазно - националистические злодеи — злейшие враги диктатуры рабочего класса, подлые предатели народа, пытались реставрировать капитализм в нашей стране, заявляли, что отмирание нашего государства началось уже с первых дней социалистической революции, то-есть со дня организации советского государства. И они доказали все для того, чтобы ослабить авторитет и мощь советского государства и тем самым сделать его безоружным в борьбе против враждебного капиталистического окружения. Партия — Ленин — Сталина обеспечила полный разгром и уничтожение этой подлой банды. Партия Ленина — Сталина неустанно крепит мощь и силу социалистического государства рабочих и крестьян.

По-иному оценкой буржуазную революцию большевики. Они подошли к ней не как к обычной буржуазной революции, а как к революции буржуазно-демократической и соответственно этому определили ее движущие силы. Ленин доказал, что не буржуазия должна быть у нас руководителем буржуазно - демократической революции, а пролетариат. Буржуазия к этому времени превратилась не только в нашей стране, но и во всех капиталистических странах в реакционную силу. Пролетариат же, наоборот, возмужал, превратился в большую, политическую силу, имеющую во главе свою революционную партию. Пролетариат стал силой, способной возглавить борьбу за буржуазно - демократическую революцию и повести за собой революционное крестьянство, которое в буржуазных революциях на Западе являлось резервом буржуазии, а в нашей стране стало резервом, союзником пролетариата.

Исходя из неправильной оценки характера и движущих сил революции, меньшевики применили оппортунистическую, предательскую тактику в революции. Большевики же, поняв подлинный характер и движущие силы буржуазно-демократической революции, выработали единственно правильную, последовательную революционную тактику. Большевики же, поняв подлинный характер и движущие силы буржуазно-демократической революции, выработали единственно правильную, последовательную революционную тактику. Большевики же, поняв подлинный характер и движущие силы буржуазно-демократической революции, выработали единственно правильную, последовательную революционную тактику. Большевики же, поняв подлинный характер и движущие силы буржуазно-демократической революции, выработали единственно правильную, последовательную революционную тактику.

## III.

Марксизм - ленинизм учит нас рассматривать каждое общественное явление с точки зрения условий, места и времени и соответственно этому определять к нему свое отношение. Всякий иной подход будет неправильным, заслуживающим самого решительного осуждения. Приведем в качестве иллюстрации несколько исторических примеров.

В период просвещения на Западе буржуазных революций, которые свергли власть феодалов и утвердили власть буржуазии, гегемоном революции являлась буржуазия, которая вела за собой крестьянство. Такое положение имело под собой определенную почву. Буржуазия в то время являлась относительно революционным классом, способным уничтожить феодализм и заменить его буржуазным строем. Пролетариат в те времена был малочисленным, плохо организованным, не имел еще своей партии, которая бы замечала его цели и задачи и вела бы на борьбу с буржуазией за диктатуру пролетариата. Пролетариат был не способен осуществлять свои собственные задачи, не мог повести за собой крестьянство. И оно пошло за буржуазией, став ее резервом.

Наша страна стала на путь буржуазной революции значительно позднее. Первая буржуазная революция в России была в 1905 году, вторая — в феврале 1917 года. В России буржуазные революции совершались в новую эпоху, в эпоху империализма и пролетарских революций. Это требовало нового подхода к революции со стороны партии пролетариата.

Как подходил к этому вопросу меньшевики? Они пренебрегали марксистско-ленинским положением, требующим оценки любого общественного явления с точки зрения условий, места и времени. Они подошли в оценке характера и движущих сил нашей буржуазной революции шаблонно, без учета тех условий, в которых она совершалась. Они утверждали на все лады, что раз у нас происходит буржуазная революция, то руководителем, гегемоном в этой революции должен быть не пролетариат, а буржуазия, пролетариат же должен обманываться с буржуазией, стать ее придатком.

Меньшевики болтали о том, что буржуазная революция ослабнет, если от нее отшатнется буржуазия. Они в эпоху империализма считали буржуазие революционным классом, а крестьянство реакционным и поэтому предлагали рабочему классу союз не с революционным крестьянством, а с буржуазией. Меньшевики подошли к нашей буржуазной революции не как к буржуазно - демократической революции, когда пролетариат уже стал самым мощным, самым революционным классом, а как в обычной буржуазной революции, где гегемоном была буржуазия. Линия меньшевиков была направлена на поражение в нашей буржуазной революции и на деморализацию революционных сил пролетариата и крестьянства.

## IV.

«Марксизм - ленинская теория есть наука о развитии общества, наука о рабочем движении, наука о пролетарской революции, наука о строительстве коммунистического общества. Она, как наука, не стоит и не может стоять на одном месте, — она развивается и совершенствуется. Понятно, что в своем развитии она не может не обогащаться новым опытом, новыми знаниями, а отдельные ее положения и выводы во могут не изменяться с течением времени, не могут не замещаться новыми выводами и положениями, соответствующими новым историческим условиям»\*)

новыми знаниями, а отдельные ее положения и выводы во могут не изменяться с течением времени, не могут не замещаться новыми выводами и положениями, соответствующими новым историческим условиям»\*)

Маркс и Энгельс — основоположники марксистской теории — всегда рассматривали ее как непрерывно развивающуюся науку. Они не были рабами буквы, догмы. Они подошли к оценке общественных явлений с точки зрения условий, места и времени и потому они не рассматривали свои научные выводы и положения как вечные и неизменные истины. Маркс и Энгельс были подлинными революционерами в науку.

Марксизм - ленинская теория перестала бы быть наукой, если бы она остановилась на месте, превратилась в мертвую догму, а ее отдельные устаревшие положения и выводы применялись бы безотносительно к условиям, месту и времени. Если бы, например, наша партия руководствовалась историческими аналогиями, как это делали меньшевики, а не подходила к общественным условиям с точки зрения их развития и изменения, то она не смогла бы обеспечить победу буржуазно-демократической революции и ее быстрое перерастание в революцию социалистическую. Если бы наша партия руководствовалась положениями марксизма о невозможности победы социалистической революции в одной стране и о возможности одновременной победы социализма во всех или в большинстве стран, положением верным для эпохи Маркса и Энгельса, но устаревшим для эпохи Ленина и Сталина, то мы не могли бы осуществить победу пролетарской революции и построить социализм. Мы наперед знали до сих пор находились бы под властью капитала.

Оппортунизм не всегда означает прямое отрицание марксистской теории или ее отдельных положений и выводов. Оппортунизм проявляется иногда в попытках уцепиться за отдельные положения марксизма, ставшие уже устаревшими, и превратить их в догмы, чтобы задержать тем самым дальнейшее развитие марксизма. — следовательно, — задержать также развитие революционного движения пролетариата»\*\*)

Маркс и Энгельс впервые показали образ развития революционной теории. Они систематически развивали эту науку, уточняли отдельные ее положения и выводы, обогащая ее сокровищами новыми открытиями и положениями. После смерти Маркса и Энгельса марксистскую науку развивали Ленин, Сталин и другие ученики Ленина. Они дигнали эту науку вперед, обогащая ее новым опытом в новых условиях классовой борьбы пролетариата, новыми положениями и выводами, отвечающими создавшейся общественно - исторической обстановке. Каждое произведение Ленина и Сталина — неоценимый вклад в сокровищницу марксизма. Марксизм - ленинская наука, развивавшаяся в эпоху империализма и пролетарских революций, обогащаясь опытом борьбы рабочего класса за пролетарскую революцию, за социализм. И именно потому, что Ленин и Сталин развили вперед марксистскую теорию, ленинизм является дальнейшим развитием марксизма, марксизмом в новых условиях классовой борьбы пролетариата, марксизмом эпохи империализма и пролетарских революций, марксизмом эпохи победы социализма на одной шестой части земли»\*\*\*)

Ленин и Сталин развили учение марксизма о диктатуре пролетариата, доказав, что высшим приемом диктатуры пролетариата является союз рабочего класса с крестьянством, что диктатура пролетариата является высшим типом демократии в классовом обществе, выражающей подлинные интересы народа.

Ленин и Сталин показали образец решения крестьянского вопроса на разных этапах революции: в период буржуазно - демократической революции, в период социалистической революции и в период коммунистического строительства. На всех этих исторических этапах формы союза рабочего класса и крестьянства видоизменялись. Это находило свое выражение в трех конкретных стратегических задачах партии по крестьянскому вопросу. На этапе буржуазно - демократической революции партия выступала в союзе с деревенской

беднотой, при нейтрализации середняка, ибо в такой революции уже не мог быть заинтересован такой слой крестьянства, как кулачество (деревенская буржуазия), поскольку социалистическая революция направлялась против буржуазии города и деревни. Не могло быть в этот период и союза со средним крестьянством, поскольку оно колебалось между буржуазией и пролетариатом, выжидая, кто победит. Поэтому в отношении среднего крестьянства в этот период действовал закон нейтрализации. Социалистическое строительство осуществлялось в союзе пролетариата и бедноты со средним крестьянством. Такая линия партии в крестьянском вопросе на разных этапах революции являлась единственно правильной, и она обеспечивала партию решение выдвигаемых ею на очередь дня задач.

Ленин и Сталин развили учение марксизма о партии пролетариата, как высшей форме классовой организации пролетариата, показала место и роль партии в системе диктатуры пролетариата. Ленин и Сталин развили учение марксизма в области национального вопроса, показав, что национальный вопрос является составной частью общего вопроса международной пролетарской революции.

## V.

Ленин и Сталин так же, как и Маркс и Энгельс, являются вершинами революционной науки, титанами человеческой мысли. Ленин и Сталин могли развить учение марксизма в условиях новой эпохи потому, что они подошли к этому учению не как к догме, а как к руководству для действия.

«Мы вовсе не смотрим на теорию Маркса, — писал Ленин, — как на нечто законченное и незыблемое; мы убеждены, напротив, что она положила только краеугольные камни той науки, которую социалисты должны двигать дальше во всех направлениях, если они не хотят отстать от жизни. Мы думаем, что для русских социалистов особенно необходима самостоятельная разработка теории Маркса, ибо эта теория дает лишь общие руководящие положения, которые применяются в частности к Англии иначе, чем к Франции, к Франции иначе, чем к Германии, к Германии иначе, чем в России»\*)

Этим положением руководствовался Ленин. Этого ленинского указания целиком и полностью придерживался товарищ Сталин и другие ученики Ленина, диктавшие марксизм дальше, развивая его в новых условиях исторического развития.

Наша партия неустанно учит свои кадры, партийный и непартийный большевиков овладевать марксизмом - ленинской теорией. Партия учит, что в теории марксизма нужно подходить не как к догме, а как к непрерывно развивающемуся учению.

«Овладевать марксизмом - ленинской теорией вовсе не значит — заучить все ее формулы и выводы и цепляться за каждую букву этих формул и выводов. Чтобы овладеть марксизмом - ленинской теорией, нужно, прежде всего, научиться различать между ее буквой и сущностью.

Овладевать марксизмом - ленинской теорией — значит усвоить сущность этой теории и научиться пользоваться этой теорией при решении практических вопросов революционного движения в различных условиях классовой борьбы пролетариата»\*\*)

Партия учит, что овладеть марксизмом - ленинской теорией — значит уметь применять эту теорию вперед, обогащая ее новыми положениями и выводами, заменяя устаревшие положения и выводы.

Партия Ленина — Сталина побеждает, побеждает и будет побеждать потому, что она руководствуется марксизмом - ленинской теорией, которая дает ей возможность правильно ориентироваться в окружающей обстановке, раскрывать внутреннюю связь происходящих событий, видеть не только то, как и куда развиваются классы в настоящем, но как и куда они должны развиваться в будущем.

\*) Ленин, т. XVI, стр. 349.  
\*\*) История ВКП(б). Краткий курс, стр. 339.  
\*\*\*) Речь на приеме в Кремле работников высшей школы 17 мая 1938 г.

\*) Ленин, т. XVI, стр. 349.  
\*\*) История ВКП(б). Краткий курс, стр. 339.  
\*\*\*) Речь на приеме в Кремле работников высшей школы 17 мая 1938 г.

\*) Вопросы ленинизма № 41 изд. стр. 24—25.  
\*\*) История ВКП(б). Краткий курс, стр. 341.

\*) История ВКП(б). Краткий курс, стр. 341.  
\*\*) Ф. Энгельс. — «Анти-Дюринг», Партиздат, 1932 г., стр. 202.

\*) Вопросы ленинизма, изд. 41, стр. 606.

\*) Ленин, Соч. т. VIII, стр. 186.

\*) История ВКП(б). Краткий курс, стр. 342.

\*) Ленин, Соч. т. II, стр. 514.  
\*\*) История ВКП(б). Краткий курс, стр. 339—340.

\*) Ленин, Соч. т. II, стр. 514.  
\*\*) История ВКП(б). Краткий курс, стр. 339—340.

\*) Ленин, Соч. т. II, стр. 514.  
\*\*) История ВКП(б). Краткий курс, стр. 339—340.

\*) Ленин, Соч. т. II, стр. 514.  
\*\*) История ВКП(б). Краткий курс, стр. 339—340.

\*) Ленин, Соч. т. II, стр. 514.  
\*\*) История ВКП(б). Краткий курс, стр. 339—340.

\*) Ленин, Соч. т. II, стр. 514.  
\*\*) История ВКП(б). Краткий курс, стр. 339—340.

\*) Ленин, Соч. т. II, стр. 514.  
\*\*) История ВКП(б). Краткий курс, стр. 339—340.

\*) Ленин, Соч. т. II, стр. 514.  
\*\*) История ВКП(б). Краткий курс, стр. 339—340.

\*) Ленин, Соч. т. II, стр. 514.  
\*\*) История ВКП(б). Краткий курс, стр. 339—340.

\*) Ленин, Соч. т. II, стр. 514.  
\*\*) История ВКП(б). Краткий курс, стр. 339—340.

\*) Ленин, Соч. т. II, стр. 514.  
\*\*) История ВКП(б). Краткий курс, стр. 339—340.

\*) Ленин, Соч. т. II, стр. 514.  
\*\*) История ВКП(б). Краткий курс, стр. 339—340.

\*) Ленин, Соч. т. II, стр. 514.  
\*\*) История ВКП(б). Краткий курс, стр. 339—340.

\*) Ленин, Соч. т. II, стр. 514.  
\*\*) История ВКП(б). Краткий курс, стр. 339—340.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ВЕЧЕРНЕМУ УНИВЕРСИТЕТУ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА

«Нет необходимости, чтобы специалист - модик был вместе с тем специалистом по физике или ботанике и наоборот. Но есть одна отрасль науки, знание которой должно быть обязательным для большевиков...»

Экзамены в университете марксизма - ленинизма показали, что большинство слушателей знает основы марксизма - ленинизма довольно неплохо; это они систематически занимались в течение всего года и добросовестно готовились к экзаменам.

Выполняя указания товарища Сталина, часть научных работников Томска повышает свой идейно-политический уровень через вечерний университет марксизма - ленинизма.

Необходимо университет марксизма - ленинизма расширить и организационно укрепить. Нужно улучшить помощь университету со стороны отдела пропаганды и агитации Кировского района ВКП(б), партийных бюро и профорганизаций институтов.

Прошедший учебный год показал, что научные работники много получили от лекций, которые они прослушали в университете. Занятия в университете марксизма - ленинизма помогли и усердию сдачу кандидатского минимума многим из них.

Получилось так, что 40 научных работников государственного университета, 50 человек медицинского института, 35 — индустриального и 30 — транспортного были отпущены на курсы марксизма-ленинизма.

К примеру можно привести группу научных работников стоматологического института (гг. Попов, Черкунов, Ивонина, Гусельникова и Воронцова). Они не только законспектировали все главы «Краткого курса», законспектировали и обработали лекции, используя при этом рекомендованные статьи из первоисточников.

Недостатки работы надо немедленно устранить. Партийные, профсоюзные организации и директоры учебных заведений должны сейчас же приступить к подбору научных работников, желающих заниматься в вечернем университете марксизма-ленинизма.

Тов. Васильев — секретарь партбюро стоматологического института, говорит: — Университет марксизма-ленинизма очень помог научным работникам повысить свой идейный уровень.

В текущем учебном году на обоих курсах университета будет обучаться без отрыва от производства 335 человек. Это налагает большую ответственность на партийные бюро и директоров институтов.

Е. ВАСИЛЬЕВ, Директор вечернего университета марксизма - ленинизма.

ЕЩЕ ЛУЧШЕ ГОТОВИТЬ СПЕЦИАЛИСТОВ

(К 40-летию индустриального института)

Тридцать девять лет тому назад 1 сентября 1901 года вошел в рабочие шахаги в стены Томского технологического института.

Сейчас в академики, директор института энергетика Академии наук УССР. Более 32 лет в проработал преподавателем высшей школы и свыше 20 лет пошу знание профессора. Теперь у меня уже много учеников; в числе их имеются несколько докторов-профессоров, технических директоров заводов, ряд крупных руководящих инженеров, несколько награжденных орденами.

Коллектив института, которым я руковожу, состоит из видных ученых, это моя гордость и счастье. За эти годы я прошел большой жизненный путь, путь страстного и настоящего искания нового, испытал на этом пути и разочарования и удачи, но начало и направление этого пути идет от Томского технологического института.

В отличие от многих других высших учебных заведений царской России преподавательский состав Томского технологического института за редким исключением состоит из молодых, талантливых специалистов с интуитивным отдушкой своему делу. Здесь почти не было тех прословутых профессоров, исполнительных чиновников министерства народного просвещения, которые давали тон в других вузах того времени.

Преподавательский состав этого института хорошо понимал всю его историю и подлость царского режима и обычно контактировался со студенчеством в особенности во время политических демонстраций и забастовок. Все это привело к тому, что постановка преподавания в институте была не плохой и научно-исследовательская работа велась в широком масштабе.

Учиться в Томском технологическом институте было трудно и требовало крайне напряженной работы; достаточно сказать, что мне за все время обучения пришлось вытерпеть свыше 80 листов чертёжес.

После Октябрьской революции роль и задачи высших учебных заведений чрезвычайно возросли, широкая индустриализация страны требует того, чтобы институты выпускали особо высококвалифицированных и всесторонне развитых инженеров.

Новый учебный год за горами. Электромеханический техникум должен встретить его во-оруженный. От указанных выше организаций техникуму нужна помощь.

Академик В. КРУЩЕВ.



На снимке (слева направо): Е. Байгулова, Л. Григорьева, А. Абазова, К. Левенцова из города Оха на Сахалине приезжали учиться в Томск. Сейчас они абитуриенты Томского института инженеров железнодорожного транспорта. Фото Хитришвина.

ТЕХНИКУМУ НУЖНА ПОМОЩЬ

Томский электромеханический техникум перед новым учебным годом оказался в тяжелом положении. Паровое отопление учебного корпуса приведено в негодность, дешёвое оборудование кабинетов и лабораторий буквально свалено в кучу, разбито и разурожено.

11 июля бюро Кировского района ВКП(б) заслушало доклад начальника электромеханического техникума тов. Толстикова о подготовке к новому учебному году. Сделав анализ состояния техникума, бюро района указало пути для ликвидации недостатков. Однако, это решение выполняется очень слабо.

Главное сейчас — ремонт учебного корпуса, студенческих общежитий и лабораторий. Большая важная работа по ведению она медленно, со «скрипом». И зависит это не только от руководителей техникума, но и от ряда советских и хозяйственных организаций.

Вот факты. В прошлом году дирекция техникума обратилась в учебные мастерские индустриального института с просьбой отремонтировать их токарный станок. В мастерских согласились. Но прошёл год, а станок все еще не отремонтирован.

Товарищи из электромеханического техникума почти ежедневно ходят и упрашивают заведующего мастерскими тов. Мавина, чтобы он скорее отремонтировал станок.

У нас, — отвечает заведующий, — много своей срочной работы. Попробуй, не выполняй ее — выплывет. (!). А вы мне ничего не сделаете.

Кажется, мелочь — токарный станок! Но из-за отсутствия его тормозится образование четырех лабораторий: электромеханической, электротехнической, радиотехнической и т. д.

Электромеханический техникум испытывает большие финансовые затруднения. Томская контора Запсибпрокта должна была составить смету на капитальный ремонт парового отопления к 3 июля, но до сих пор времени этого не сделано.

Вместо необходимых техникуму 6.000 кирпичей, ему дано лишь 2.000 штук. Заявка на пиломатериалы горюлаком совсем отложена.

К. АБРАМОВИЧ.

ГОТОВИМСЯ К УЧЕБНОМУ ГОДУ

Топографический техникум успешно готовится к новому учебному году. К 25 июля в институте числится 248 человек на 150 мест и принято без испытаний 9 человек. Среди абитуриентов в этом году значительно увеличилось число девушек.

Составлен план обслуживания абитуриентов и проведения испытаний. Подготовлен состав экзаменаторов. Комплектование штата, за исключением преподавателя политической экономии, закончено.

Ремонт учебных корпусов и общежитий был начат с 15 июля. К 25 июля отремонтированы два общежития.

Работа задерживается потому, что у нас недостаток кирпича, известки и оштукатурки.

Учебные занятия придется проводить в две смены. Горюлаком техникуму не возвратили весь учебный корпус по Совнархозскому переулку, № 16, второй этаж перед фабрики «Кузнецовар», а приступить к ремонту первого этажа мы не можем, так как он занят жильцами.

ИЛЬИН, Директор топографического техникума.

В ЗООВЕТЕРИНАРНОМ ТЕХНИКУМЕ

В 1938 году руководители зооветеринарного техникума рассчитывали, что им толкава хватит до апреля. Однако, уже в конце февраля его не оказалось. Студенты швей десять занимались в верхней одежде.

Это послужило серьезным уроком. На следующий учебный год в техникуме своевременно побеспокоились о том, чтобы учебные корпуса и студенческие общежития отапливались хорошо.

Большое внимание заготовке топлива уделяется здесь и сейчас. Техникуму требуется 150 тонн угля и 1000 кубометров дров. В настоящее время угля имеется 105 тонн и дров около 800 кубометров.

Заготовка дров в лесу производится бригадой в составе 8 человек. 25 июля на эту работу выехали еще 14 человек. Но мнению директора зооветеринарного техникума тов. Соколова, техникум 1 октября будет иметь 1500 кубометров дров и необходимое количество угля. Эти расчеты реальные.

В техникуму полностью закончен ремонт электрической и отопительной сетей. К приезду абитуриентов — к 1 августа заканчивается ремонт столовой и двух общежитий. Работы идут полным ходом. К. УСКОВ.

Назревшие вопросы

СОКРАТИТЬ ШТАТЫ.

В связи с переходом на 8-часовой рабочий день, в наших учреждениях появились новые возможности для того, чтобы с меньшим количеством людей выполнять большую работу. Сейчас, тем более, назрел вопрос о сокращении штата служащих в учреждениях, о быстрой реорганизации различных излишних «единиц», секторов и т. п.

Что в этом отношении сделано не все в порядке сообщает многие товарищи в «Красное Знамя». Вот, например, что пишет тов. М. Д. Киселева:

В Томском Облтеккерамозове, Облжелезнодорожном и Промхозсоюзе председатели производств имеют по два заместителя. Один из них «руководит» оргкультотделом. Оргкультотдел имеет у себя два сектора: организационный, с заведующим и старшим инструктором по кадрам; культурный сектор, где также есть заведующий и старший инструктор. Второй заместитель председателя заведует планово-производственным отделом, который то же разбивается на два сектора: в производственном имеется заведующий — инженер селективного производства и инженер — керамик. Плановый сектор то же имеет заведующего и старшего экономиста. В этих же секторах проведено искусственное разделение бухгалтерии на три сектора, а именно: финансовый, где есть только один заведующий; сектор учета и отчетности, где заведующий является главным бухгалтер системы учета, а также работает бухгалтер-ревизор и экономист — конъюнктурист.

На месте характерный пример штатных излишеств и неправильного использования работников имеется в тресте Томос. Здесь зачастую существует один заместитель управляющего, а фактически их три. Так, один заместитель возглавляет производственный отдел по сплаву, в котором имеется: заместитель начальника отдела, он же старший инженер по сплаву, старший инженер по судостроению, диспетчер — механик и секретарь — машинистка. Третий заместитель управляющего является начальником сектора руководящих кадров и ответственными лицом за организованный набор рабочей силы. В этом секторе также имеются: старший инженер по технике безопасности и охране труда, он же заместитель начальника сектора, экономист по учетно-кадровым вопросам, заведующий подготовкой кадров по курсовому обучению и руководству сталеновскими методами труда, секретарь и инженер по учету и подготовке руководящих кадров.

Не меньшую «щедротность» в расходовании государственных средств проявляют и руководители Томского мединститута. В институте есть управлений делами, заведующий канцелярией. Но этого руководителем показались мало и они ввели дополнительную штатную единицу — заведующего кадрами.

По этим пяти организациям излишние расходуется в год 94.200 рублей.

Вопросы, выдвинутые М. Д. Киселевой, заслуживают серьезного внимания. Партийные и профсоюзные организации учреждений обязаны ближе заинтересоваться не только содержанием работы учреждений, но и их организационной структурой, в частности, штатными вопросами.

НЕ ИЗВРАЩАТЬ ЗАКОН.

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня с. г. — в действии. Дезорганизаторов производства судят советский суд. Летунам и прогульщикам нет и не может быть пощады. Против них надо поднимать яростные трудящихся. Ни одного нарушителя дисциплины — без наказания.

Но кое-где извращают закон. Предметные законы меры по отношению к летунам, прогульщикам распространяют на честных трудящихся и на тех, кто совершил малозначительные проступки, за которые вовсе не следует прилагать к судебной ответственности.

Почувствительнее в этом отношении дело Т. с Томского протезного завода. Его мать служит на этом заводе, она член партии, но безразлична к воспитанию своего сына. При неустойчивости матери, Т. по окончании 4 класса, бросил учиться и сваялся с хулиганами. Попробовали его определить на работу на протезный завод. Поработал он только несколько дней...

Казалось, в этом молодому человеку проявит больше чуткости. Надо помочь ему закрепиться на производстве и вкогда больше не возвращаться в ту среду, в которой он одно время валился. Но с Т. поступили иначе, то и дело ему говорили, ссылайся на его прошлые...

— Ты вор, ты шпана... Из тебя ничего не выйдет, ты хуже беспризорника...

В результате «подтрунивания» и трепала заставили молодого человека уйти с предприятия.

Директор завода тов. Обухов словно не замечал подобного неправильного отношения к человеку, а когда Т. ушел с завода, директор почувствовала себя в своей «роде». Он spricht в прокуратуру одно заявление на других, избивает Т. в дезорганизации производства, но о причинах ухода этого человека с работы предостерегательно указывает.

В беседе с Т. выяснилось, что он работать хочет и будет. Надо только перестать смотреть на него, как на неисправного. Необходимо человека исправлять, вести вперед, помочь ему освоить дело, полюбить его. Вот чего не хватало у хозяйственного и профсоюзного руководства протезного завода. И вот почему Т. оказался вне предприятия.

Допускаются извращения закона и в некоторых других организациях. На днях на собрании городского парткома прокурор тов. Мауриц приводит такой пример: на швейной фабрике № 5 одна девушка решила пойти учиться в районную политехническую школу. Как известно, в законе от 26 июня говорится, что в подобных случаях товарищи могут освобождаться от работы в предприятиях и учреждениях. Но руководители швейной фабрики, очевидно, еще не весьма компетентны в законе. Ссылайся на закон, они запретили этой девушке уходить с работы на учебу, а когда она настояла на своем, составили на нее материал, как на прогульщицу и передали его прокурору.

Против подобных нарушений закона требуется повести борьбу. Ни одного дезорганизатора дисциплины без наказания, но и ни одного честного трудящегося не отвести к каторге дезорганизаторов трудовой дисциплины! Это требуется для более успешной работы по воспитанию социалистической дисциплины труда.

СТРАНИЧКА ИЗ ПРОШЛОГО

ТОМСКИЕ ПОГРОМЩИКИ

В октябре 1906 года борьба трудящихся против самодержавия усиливалась с неимоверной быстротой. Для расправы с революцией царское правительство насаждало бандацкие волжские организации: «Союз русского народа» и «Союз Миталда Архангела», главную роль в которых играло дуровство.

Послушные псы бросались туда. Буксы железа и камни летели в окна театра. Но участников митинга там осталось очень немного. Предупрежденные о грозившей опасности многие из них покинули здание и вошли в помещение управления дороги. Там же укрепился и боевая дружина, руководимая товарищем Кировым.

Сергей Миронович через черный ход вывел большинство осаждавших. Пожар с каждой минутой разгорался все больше. Занятым рядом стоящий театр Борозовой. Два огромных здания были охвачены яркими пламенем. Люди, оставшиеся в них жителями, выбрасывались через окна на улицу. Намные палачи тут же убивали их. А изловившиеся по прома Макарий и Азачевский смело наблюдали это кошмарное зрелище. Вся ночь окрестности Томска освещались искусственным багряным заревом.

В Томске вдохновителями такой организации были губернатор Азачевский и епископ Макарий. Во время службы в соборе последний раздавал воззвания, призывающие православных встать на защиту царя и веры. Такие же листовки распространялись по городу, расклеивались на витринах и зданиях.

Черносотенцы окружили здание. Булыжником в колымаги они разбивали окна и двери. Другими революционерами выстрелами осаждавшие отбрасывали их к ограде собора. В это время на площади прыгали казаки и солдаты. Черносотенцы почувствовали за собой огромную силу. Еще с большей наглостью они бросились в помещенье, убивая выплывших из него рабочих. Но попытка прорваться во внутрь им не удалась. Дружинники умело давали отпор. Здание в руках героической группы превратилось в крепость.

На утро улицы города снова были залиты кровью трудящихся. Разудалая шайка снова грозила и грабила магазины евреев. Возвратившийся студент был смертельно изуродован и издран. Даже девушка, сопричастная ему, была в растерзаньях.

Из торжеств и угольных элементов жандармские агенты на верблюдах поутасывали бабду. В полдень 20 октября она выехала из мещанской усадьбы и направилась на Почтамтскую улицу (Ленинская проспект).

Бандиты решили сечь осаждающих. Горющие головы, сухие дрова и доски полетели в окна нижнего этажа. Огневые языки осветили вечернюю темноту. У всех дверей толпились омерзевшие порочники, ожидая появления новых жертв. Положение осаждающих казалось безвыходным. Но не растерялся руководитель боевой дружины Сергей Миронович Баров. Из здания, охваченного пламенем раздались несколько сильных залпов. Казаки и солдаты отступили. Погромщики, оставив убитых и раненых, покинули двор.

Масса пострадавших была развозена по домам родными и товарищами. Большевики призывали трудящихся к новой борьбе. Азачевский предпринял это, сменяя протеста карательные меры. Он добился объявления Томской губернии на военном положении, вызвал из Вольска в Томске две тысячи отборных войск. Всем поправкам и полжидеямостерам

приказал не допускать никаких митингов, собраний шестой и мажоритарий. Революционеры подверглись немедленному аресту.

Живой города замерла. Театры и клубы пустовали. Не работали фабрики, бездействовали школы и учреждения. Остатки улицы. Везде и всюду виднелись только военные посты, патрули и караулы.

В темные похлебские ночи на частных квартирах проходились небольшие сходки рабочих. Большевики слова собирали силы, разобщенные погромом. Количество участников увеличилось с каждым разом. Словными волнами сходки перерастали в многолюдные митинги. На них образовались профессиональные союзы и было решено добиваться 8-ми часового рабочего дня, путем политической забастовки. Была начата почтово-телеграфная забастовка, прекратив прием корреспонденций и депеш. Но эта атака не стала всеобщей.

Комитет РОДП 24-го ноября провел демонстрацию в связи с потерей студента-социал-демократа. Траурная процессия, украшенная символическими венками, о певнем революционных песен, прошла по главной улице.

В последующие ночи тюрьмы Томска быстро наполнялись революционерами.

Губернатор высылал из пределов Томской губернии директора, двух профессоров и двух преподавателей. Последних почитатель предложа уволить от службы в институте. Исполнявший обязанности директора Владимир Афанасьевич Обручев собрал экстренное собрание Совета, который утвердил заготовленное им постановление:

«Ввиду того, что гласное судебное расследование вины уволенных преподавателей не было произведено, Совет ходатайствует об отмене распоряжения об увольнении, и предья до выяснения основательности обвинения не считает возможным заместить должностные уволенных другими лицами.»

Решение Совета было доложено генерал-губернатору. Но облеченный всевластными правами, он ответил, что не отменяет своего распоряжения ввиду противоречивости делового направления агитационной деятельности преподавателей технологического института.

Время шло. Студенчество и профессора не хотели возобновлять занятия. Совет еще раз подтвердил свое решение, что при существующих условиях общественной жизни открытие института невозможно. Аналогичное положение переживали почти все вузы империи. Правительство, видя безнадежность восстановления учебного заведения, постановило оставить их закрытыми на II-й семестр 1905—1906 учебного года.

Женщины на правах волео-слушательниц, обратились в министерство с требованием о возвращении высланных профессоров и преподавателей.

В сентябре 1906 года Совет института решил возобновить учебные занятия. Утром губернатора о принятии им решительных мер против студенческих сходок заставили Владимира Афанасьевича телеграфировать министру просвещения: «Совет Томского технологического института, открывая институт и прорадив необходимость студенческих сходок, просит министерство обеспечить Совет от вмешательства местных администрации по внутреннему делу института. Вместе с тем Совет ходатайствует об усилении воздействия административно высланных директоров, профессоров и преподавателей, отсутствующих которых является препятствием для правильного течения занятий.»

Учебная жизнь в стенах института вновь оживилась революционная работа. О ее размахе губернатор-барон Волыкин министру внутренних дел писал: С присутствием «посторонних лиц» сходки студентов являются препятствием для правильного течения занятий.»

Учебная жизнь в стенах института вновь оживилась революционная работа. О ее размахе губернатор-барон Волыкин министру внутренних дел писал: С присутствием «посторонних лиц» сходки студентов являются препятствием для правильного течения занятий.»

В институте образован центральный студенческий орган, а под видом кружка самообразования действуют социал-демократическая фракция. Проводится продажа политической литературы, из тайно созданной революционной библиотеки.

Барон разгневался обрушился на студентов. 20 октября, в день второй годовщины памяти жертв черносотенного погрома, в институте собрался митинг студентов, учащихся, рабочих и солдат.

Осведомленный об этом Волыкин мобилизовал полжидеиных и окружил

институт. 696 участников были привлечены и высланы в административном порядке. 415 техноколов, 128 университетов и 55 «посторонних лиц» подвергнуты денежному штрафу. 33 человека заключены в тюрьмы и часть из них выслана из Томской губернии.

Но несмотря на это, студенческое волнение продолжалось. Настало утро 26 ноября. Студенты собрались на лекции. При входе в коридоры их внимание привлечены развешенные плакаты. Социал-демократический кружок самообразования пригласил студентов института на сходку.

Она началась в 12 часов дня. Через несколько минут туда явился директор института Александровский. Он хотел поговорить со студентами, но председатель ему не разрешил. Хозяин заведения спокойно покинул зал. Словно по команде двести вышедших человек повернулись лицом к дверям и по звалам огромного корпуса понеслись волюющие звуки «Варшавянка»:

«Взри враждебные воют над нами, Темные силы нас злобно гнетут, В бой кровавый мы вступили с врагами, Нас еще судьбы безвестные жгут».

Студенты быстро разошлись по квартирам. Совет института вынужден был согласиться с прекращением занятий. Губернские власти продолжали опускание института от оппозиционному настроению студентов. Революционная буря сменялась взлохотей тишиной, предвещавшей черную реакцию.

В. А. БЕДИН, С. М. МАЛИЛОВ.

\* Томский архив Ф 197. д. 3. л. 78.

\* Томский архив Ф 194. д. 2. л. 388.

### НАЦИОНАЛИЗАЦИЯ КРУПНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И БАНКОВ В ЛАТВИЙСКОЙ ССР

РИГА, 26 июля (ТАСС). В развитие декларации, принятой латвийским сеймом, латвийское правительство приняло постановление о национализации крупной промышленности и банков.

### ЗЕМЕЛЬНАЯ РЕФОРМА В ЛИТВЕ НАЧАЛАСЬ

КАУНАС, 28 июля (ТАСС). Государственная земельная комиссия, созданная правительством для практического проведения в жизнь решений народного сейма о земле, приступила к работе.

### ДЕМОНСТРАЦИЯ ТРУДЯЩИХСЯ В ТАРТУ

ТАЛЛИН, 26 июля (ТАСС). Исторические решения государственной думы встретили трудящихся Тарту с большим одобрением. Город преобразился, принял праздничный вид.

### ОТКЛИКИ В БУЛГАРИИ НА РЕШЕНИЯ БАЛТИЙСКИХ РЕСПУБЛИК О ВСТУПЛЕНИИ В СОСТАВ СССР

СОФИЯ (ТАСС). Болгарская печать, особенно газета «Заря», продолжает публиковать сообщения о задачах новых парламентов прибалтийских государств.

### Газета «Дейли Уоркер» о новых советских республиках

НЬЮ-ЙОРК (ТАСС). «Уэзлес» пишет газета «Дейли Уоркер», что парламенты балтийских стран вынесли решение о вступлении в Советский Союз.

### Болгарская газета о положении в Северной Буковине и Бессарабии

СОФИЯ, 28 июля (ТАСС). Газета «Утро» опубликовала информационно-повествовательную статью о положении в Северной Буковине и Бессарабии.

## О ХАРАКТЕРЕ СОВРЕМЕННОЙ ВОЙНЫ

Первая мировая империалистическая война 1914—1918 гг. была по своему характеру войной позиционной. Известно, впрочем, что воюющие стороны неоднократно пытались перейти от позиционных форм борьбы к маневренным.

### СВОДКА ГЕРМАНСКОГО КОМАНДОВАНИЯ

БЕРЛИН, 28 июля (ТАСС). Германское командование сообщает, что несмотря на продолжающуюся плохую погоду нашим воздушным силам удалось потопить асфальтовый крейсер.

### СООБЩЕНИЕ ИТАЛЬЯНСКОГО КОМАНДОВАНИЯ

БЕРЛИН (ТАСС). Информационное бюро передает сообщение итальянского командования: «Морская база в Александрии подверглась бомбардировке в Северной Африке».

### ДЕЙСТВИЯ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ

ЛОНДОН (ТАСС). Министерство авиации сообщает, что ночью 26 июля английские самолеты бомбардировали и подожгли склады горючего в Бремене, Ботропе, Кастропе-Раухсее и Дортмунде.

### ТАЖЕЛОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ФИНСКИХ СОЛДАТ

ХЕЛЬСИНКИ (ТАСС). Газета «Кансан Лехти» сообщает, что в Финляндии армия плохо обстоит с питанием. Побывавшие в отпуску солдаты рассказывали, что в отдаленных районах солдаты получают мясо, иногда настолько худое, с червями, которое немедленно закапывается в землю.

### КОРОТКО

● Прием Гитлером Филова в Полова. Берлинское информационное бюро сообщает, что Гитлер в присутствии министра Риббентропа принял болгарского премьер-министра Филова и болгарского министра Попова.

### ПОЛОЖЕНИЕ В ПАРИЖЕ

НЬЮ-ЙОРК (ТАСС). Агентство «Ассошиэтед прес» сообщает, что министр связи вернулся в Париж вместе с техническим персоналом почты, телефона и телеграфа.

### ШВЕДСКАЯ ГАЗЕТА О ПРОВЪЗГЛАШЕНИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ КЕЛЬТСКОЙ БРЕТАНИ ВО ФРАНЦИИ

СТОКГОЛЬМ (ТАСС). Газета «Свенска Дагбладет» пишет, что Германия дала разрешение на провозглашение самостоятельности Кельтской Бретани. Немецкими властями назначен специальный генерал-губернатор Бретани, с резиденцией в городе Ренн.

### ЯПОНСКИЕ ОПЕРАЦИИ В РАЙОНЕ ГОНКОНГА

НЬЮ-ЙОРК, 28 июля (ТАСС). «Ассошиэтед прес» передает, что японские морские власти сообщили о высадке японских морских частей в бухте Хонхай.

### ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

В центральном Китае 24 июля китайцы заняли на севере Чжэньцзянь остров Юшань. В этот день японская авиация подвергла жестокой бомбардировке Чжэньцзянь. В результате обстрела японских военных кораблей около Чжэньцзянь, последние ушли в неизвестном направлении.

### БЕСПОСАДОЧНЫЙ ПЕРЕЛЕТ САМОЛЕТА «УКРАИНА» ПО МАРШРУТУ ХАБАРОВСК—ЛЬВОВ

27 июля в 8 часов утра московского времени капитан М. П. Нестеренко, вместе с капитаном М. Г. Михалевой и старшим лейтенантом Н. Е. Русаковой, вылетели на самолете «Украина» из Хабаровска в дальний беспосадочный перелет по маршруту Хабаровск — Львов.

При старте в Хабаровске присутствовали: генерал-полковник тов. Штерн, генерал-майор тов. Жахрен и другие.

В 17 часов 32 минуты самолет прошел Тайшет. В 20 часов 20 мин. московского времени самолет находился на 150 км. севернее Новосибирска.

28 июля, в 6 часов 30 мин. самолет «Украина» находился в районе Санчурска.

На протяжении предыдущего участка пути метеорологические условия были весьма тяжелыми. Самолет в течение многих часов был вынужден пробираться мощные грозовые тучи, преодолевая сильный встречный ветер, что вызвало значительный перерасход горючего.

### ДВАДЦАТИЛЕТИЕ СОВЕТСКОЙ ЮГО-ОСЕТИИ

СТАЛИНГРАД, 28 июля (ТАСС). Юго-Осетия торжественно отметила свое двадцатилетие. Праздник совпал с открытием железнодорожной линии Гори — Сталинири.

### ДОБРОВОЛЬНОЕ ПОЖАРНОЕ ОБЩЕСТВО

В соответствии с постановлением Совнаркома СССР от 22 марта 1940 года в Томске организуется добровольное пожарное общество.

Желающие вступить в добровольное пожарное общество должны подать письменное заявление об этом в организационное бюро, созданное при городском Совете депутатов трудящихся.

### САХАЛОВ. Начальник городского пожарного управления.

### ЦЕННОЕ УЧЕБНОЕ ПОСОБИЕ

Кафедра русского языка Томского педагогического института составила атлас таблиц по старо-славянскому языку. Часть этих таблиц уже изготовлена художниками.



Первая баскетбольная команда спортивного общества «Динамо», занимающая первенство в Томске. На снимке: команда на тренировке. Фото Хитриновича.

### За первенство

Коллектив томских курсов по подготовке начальствующего состава Рабоче-Крестьянской милиции активно участвует в VII Всесоюзных химических соревнованиях. 85 проц. всего наличного состава уже выполнили один из нормативов соревнования — участвовали в 3-километровом походе в противогазах.

### ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

На основании постановления ВЦИК и СНК РСФСР от 1 апреля 1935 года предлагается всем застройщикам (кроме частных лиц), ведущим жилищно-коммунальное, культурно-бытовое, складское и прочие непромышленные строительство, а также капитальный ремонт зданий, при стоимости объекта дороже 150 тыс. рублей, получить в течение 15 дней в госконтроле по строительству при госполконе (Батенковский пер., № 3, горкомхоз) разрешения на строительство и регистрационный номер.

### СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 1 АВГУСТА

За редактора Н. ЗЕМСКОВ.

Горсклад 30 июля Вторник МУЗКОМЕДИЯ СВАДЬБА В МАЛИНОВКЕ Музыкальная комедия в 3-х д., 5 карт. 31 июля ГОЛУБАЯ МАЗУРИА Музыкальная комедия в 3-х действиях. Начало спектакля в 4 ч. 30 м. Касса открыта с 4 ч. 30 м.